

VÝROČNÍ ZPRÁVA REGIONÁLNÍHO MUZEA V CHRUDIMI ZA ROK 2007

Úvod

Regionální muzeum v Chrudimi (dále jen muzeum) bylo stále příspěvkovou organizací zřizovanou Pardubickým krajem. Pro svou činnost využívalo zcela dva objekty v centru města Chrudimě, a sice č.p. 86 v Široké ulici (sídlo organizace) a č.p. 10 v Rybičkově ulici. Částečně využívalo dva objekty, sice část budovy č.p. 85 v Široké ulici a část prostor v objektu bývalých garáží v okrajové části města. Budova č.p. 86 a část č.p. 85 byla nadále bezplatně zapůjčena od Města Chrudimě, prostory v objektu bývalých garáží využívá muzeum na základě nájemní smlouvy za úplat. Budova č.p. 10 v Rybičkově ulici je majetkem Pardubického kraje, muzeum ji má ve správě a budova slouží jako detašované archeologické a přírodovědné pracoviště muzea. S ohledem na sousedící stavbu Obchodního a bytového centra Balustráda poskytlo muzeum dočasně pro využití stavby dvorní část tohoto objektu č.p. 10. Parkovištěm služebního automobilu Renault Master byla dočasně dvorní část č.p. 85. Muzeum v průběhu roku spravovalo, ale nevyužívalo objekt č.p. 525 v Čáslavské ulici v Chrudimi. Záměr postavit na tomto místě novou budovu Studijního a badatelského centra RM v Chrudimi byl zrušen, plánovaná stavba byla navržena v jiné lokalitě Chrudimě.

V roce 2007 se činnost muzea soustřeďovala na úkoly vyplývající z Koncepce rozvoje muzejnictví Pardubického kraje v letech 2003 – 2008, z Koncepce rozvoje Regionálního muzea v Chrudimi na léta 2005 – 2009 a na úkoly vytyčené rámcovým plánem činnosti na rok 2007. Hlavní důraz v oblasti prezentace byl kladem na akce u příležitosti 150. výročí úmrtí Josefa Resslera. Muzeum se podílelo v rámci grantu na plnění úkolů z Koncepce účinnější péče o tradiční lidovou kulturu. Muzeum plnilo dále úkoly vyplývajícími ze zákona č. 122/2000 Sb. o centrální evidenci sbírek a úkoly vyplývající ze zákona č. 20/1987 v platném znění z hlediska archeologické památkové péče. Organizační změnou byla v průběhu roku v muzeu zřízena funkce muzejní pedagožky, která ihned začala pracovat na přípravě aktivit pro všechny typy škol v chrudimském regionu. Problémem muzea nadále zůstával nedostatek prostor pro rozšíření expozic a další činnost muzea. Muzeum pokračovalo v přípravných pracích pro podání žádosti o finanční prostředky z fondů EU na vybudování Studijního a badatelského centra RM v Chrudimi – nové provozní budovy, která bude obsahovat všechna odborná pracoviště, knihovnu a depozitáře.

Hospodaření muzea

Hospodaření probíhalo v souladu s plánem a rozpočtem muzea a vycházelo z poskytnutých dotací a vlastních příjmů. Dotace zřizovatele - Pardubického kraje na provoz činila 9 495 829,- Kč. Muzeum nezapojilo do rozpočtu roku 2007 rezervní fond. Ucházelo se jako žadatel o dotaci na poskytování standardizovaných služeb, ale nebylo s ohledem na limity MK ČR zřizovatelem pro získání dotace vybráno. Podílelo se na plnění vědeckovýzkumného úkolu Dokumentace tradiční lidové kultury, dotazníkově zpracovalo 31 obcí regionu. Muzeum se opět jako příspěvková organizace nemohlo ucházet o kulturní dotace Města Chrudimě. V konečném výsledku získalo vlastními příjmy z hlavní činnosti 459 723,- Kč, z toho na vstupném získalo celkem 62 500,- Kč. Muzeum nezvýšilo počátkem ani v průběhu roku vstupné, to činilo v plné výši 20,- Kč, děti od 6 do 15 let, studenti, důchodci a invalidní

návštěvníci zaplatili 10,- Kč, děti do 6 let a smluvní partneři měli vstup zdarma. Vzhledem k rostoucím nákladům na činnost je ale třeba do budoucna s nárůstem vstupného počítat. Prodejem publikací a propagačních materiálů získalo muzeum 21 611,- Kč. Mandatorní výdaje muzea představovaly cca 80 % celkových nákladů. Z rozpočtu Pardubického kraje získalo muzeum na nákup investic částku 395 000,- Kč. Za tyto finanční prostředky byla zakoupena vakuová sušička a ultrazvuková tužka pro potřeby konzervátorského pracoviště a nový server počítačové sítě.

Personální situace

Počet zaměstnanců byl naplňován podle platného organizačního schématu, v muzeu bylo zaměstnáno 21,6 přepočtených zaměstnanců, fyzických v muzeu pracovalo střídavě celkem 27 osob. Limit mzdových nákladů činil 4 550 000,- Kč, z toho ostatní osobní náklady činily 55 tis. Kč. Skutečné mzdové náklady činily celkem 4 544 928,- Kč, čerpané OON činily 54 950,- Kč.

Statutárním orgánem muzea je jeho ředitelka, která řídila tři oddělení prostřednictvím jejich vedoucích, a dva zaměstnance v přímo řízených funkcích. Oddělení sbírek se skládá z vedoucího oddělení a šesti zaměstnanců na plný pracovní úvazek, do poloviny roku 2007 pracovala muzejní pedagožka na úvazek 0,5. Na dobu určitou byla pro digitální katalogizaci knihovního fondu přijata na úvazek 0,5 knihovnice. Oddělení konzervace a restaurace sbírek se skládá z vedoucí oddělení a tří konzervátorů na celý úvazek. Oddělení ekonomické a hospodářské se skládá z vedoucí oddělení a současně zástupkyně ředitelky muzea a 6,5 pracovních úvazků, což naplňuje 10 fyzických zaměstnanců. Přímému řízení ředitelky muzea podléhaly výtvarnice a správkyně počítačové sítě a webových stránek muzea. Vzhledem k personální situaci měli zaměstnanci muzea ještě kumulovány další funkce a práce vyplývající z legislativních předpisů. Tři pracovnice muzea byly v průběhu celého roku na rodičovské dovolené, jeden zaměstnanec byl uvolněn celoročně do veřejné funkce.

Péče o sbírkový fond Akviziční činnost

Akviziční činnost muzea se řídila a prováděla v průběhu roku dle Sbírkotvorného programu Regionálního muzea v Chrudimi z roku 2005. Do sbírkového fondu muzea přibylo v roce 2007 celkem 2672 předmětů a souborů. Akvizice se prováděla jako v předešlých letech několika způsoby: nákupy, přijatými dary a vlastním sběrem, nebyly realizovány bezúplatné převody ani výměny sbírek. Nákupy v hodnotě 257 645,- Kč bylo získáno 1636 sbírkových předmětů a souborů. Byly to hlavně předměty z oboru uměleckého řemesla, obrazy, hračky, bytové doplňky, nábytek, pohlednice, bižuterie a další jednotliviny z různých oborů a materiálových skupin. Darem bylo získáno 43 předmětů, např. oblečení, odznaky, předměty archivní povahy, střela do kuše ad. Vlastním sběrem bylo získáno 338 předmětů a souborů z oboru archeologie, přírodovědy a další, např. herbářové položky, archeologické nálezy z výzkumů ve Filištínské, Hradební, Kolárově a Břetislavově ulici v Chrudimi, v kostele sv. Josefa v Chrudimi, v Libišanech, ve Vlčnově, v Hlinsku a z povrchových sběrů na hradě Ohebu a Žumberku. Veškerá akviziční činnost muzea byla projednávána v poradním orgánu ředitelky muzea –

Poradním sboru pro sbírkotvornou činnost muzea, který zasedal v roce 2007 třikrát. Některé předměty byly nakoupeny per rollam a sbor byl dodatečně o této skutečnosti informován. Na objednávku muzea byly preparovány a zakoupeny dva preparáty – muflona a zajíce v hodnotě 24 000,- Kč.

Evidence fondů

Sbírkový fond muzea obsahoval k 31.1.2007 celkem 106 183 evidenčních čísel předmětů a souborů. Je zapsán v centrální evidenci sbírek MK ČR (dále jen CES) pod evidenčním číslem sbírky MRU/002-05-06/132002 v šesti podsírkách, a to archeologie, etnografie, historie, knihovna, přírodovědná a výtvarné umění. V roce 2007 bylo zapsáno pod 475 evidenčními čísly celkem 2672 předmětů a souborů předmětů. Hlášení nových přírůstků do CES bylo Ministerstvu kultury ČR zasláno v průběhu roku čtyřikrát, hlášení o převodu sbírek z chronologické evidence do systematické bylo odesláno dvakrát. Do CES byla zaslána obrazová dokumentace ke všem podsírkám RM v Chrudimi pro potřeby webu, který slouží jako informační zdroj pro veřejnost.

Podsírka archeologie obsahuje archeologické nálezy převážně z chrudimského regionu, nejčtenější nálezy pocházejí z posledních deseti let. Do systematické evidence bylo zpracováno 1936 kusů a souborů z chronologické evidence. Digitální dokumentace byla prováděna přímo v terénu. V roce 2007 bylo provedeno 43 záchranných archeologických výzkumů hrazených investorem a 19 výzkumů nehrazených. Inventarizováno a obrazově digitalizováno bylo 505 ks sbírkových předmětů. Byl dokončen převod tištěných karet systematické evidence do digitální systematické evidence. Průběžně byla prováděna digitální dokumentace terénních výzkumů, která slouží jako dokumentace ke sbírkám a pomocný studijní materiál.

Podsírka etnografie obsahuje předměty převážně z chrudimského regionu, významná je kolekce lidových hraček ze Skutečska, která byla v roce 2007 rozšířena, další významnou kolekci jsou např. podmalby na skle. Do systematické evidence bylo zpracováno 177 sbírkových předmětů. Inventarizováno bylo 628 kusů sb. předmětů. Obrazová digitalizace byla provedena u vybrané kolekce 146 předmětů.

Podsírka historie obsahuje historické předměty a předměty archivní povahy. Mezi trojrozměrné patří materiálové skupiny textil (historický i národopisný), sklo, keramika, porcelán, kovy, dřevo a další přírodní i umělé materiály a předměty archivní povahy dokumentující převážně chrudimský region, obsahuje ale i předměty z jiných částí Čech i Evropy, zastoupeny jsou ojedinele i další kontinenty. Do systematické evidence bylo zpracováno 2 619 kusů předmětů, inventarizováno bylo 12 512 kusů předmětů (vánočních ozdob, fotonegativů a pohlednic). Digitální dokumentace byla provedena u skupiny pohlednic, fotopozitivů a fotonegativů, celkem 580 kusů. V rámci zkvalitnění fondu bylo navrženo k vyřazení 191 sb. předmětů – fotonegativů.

Podsírka knihovna obsahuje staré a vzácné tisky a rukopisy, knihovny významných osobností (J. L. Zieglera, J. Devotyho, A. Rybičky Skutečského a P. Páčka), kramářské tisky a významnou regionální knihovnu obsahující knihy, noviny a časopisy regionální provenience od konce 19. století do současnosti. Podsírka se rozšiřuje převážně v úrovni regionální knihovny o ediční materiály regionální provenience, v roce 2007 se rozšířila o 61 svazků. Odborně zpracováno

v katalogizaci v programu Clavius bylo v roce 2007 celkem 4970 ks svazků. Inventarizováno bylo 1728 svazků.

Podsbírka přírodovědná obsahuje dermoplastické, osteologické, paleontologické a entomologické preparáty, lihové preparáty, herbářové položky, vzorky minerálů a hornin ad. z území chrudimského regionu. Specifickou a vzácnou skupinu tvoří modely ovoce, obilí a semen. V roce 2007 probíhaly práce na tvorbě herbářových položek sbíraných v předchozím roce. Do zoologických sbírek přibyly 2 velké dermoplastické preparáty muflona a zajíce. Byl dokončen plánovaný přepis všech karet systematické evidence přírodovědné sbírky do PC, což v roce 2007 představovalo 500 karet. Inventarizováno bylo 924 kusů předmětů entomologie. Digitální dokumentace byla pořízena u 600 kusů předmětů – sbírky obilí a herbářů.

Podsbírka výtvarného umění obsahuje převážně autorská výtvarná a umělecká díla z chrudimského regionu, obsahuje malbu, kresbu, grafiku, další techniky a plastiku. V malé míře jsou zastoupeni i výtvarníci nadregionální. Sbírka se cíleně rozšiřuje o díla regionálních autorů. V systematické evidenci bylo zpracováno 31 kusů předmětů. Do PC bylo přepsáno 349 kusů karet systematické evidence. Řádná inventarizace byla provedena u 563 kusů sbírkových předmětů. Byla vybrána kolekce 21 portrétů a 69 uměleckých plakátů a podána v listopadu 2007 žádost o státní dotaci na jejich restaurování v rámci integrovaného systému ochrany MK ČR.

V intencích plánu inventarizací, zpracovaného pro desetiletou periodicitu, byl ověřován evidenční a fyzický stav sbírkového fondu 8 řádnými inventarizacemi. Inventarizace prováděly vždy tříčlenné inventarizační komise jmenované ředitelkou muzea. V roce 2007 bylo inventarizováno celkem 16 860 sbírkových předmětů, což představuje 15,8% sbírek, zákonné penzum 5% inventarizovaných předmětů jedné podsbírky bylo ve většině podsbírek překročeno.

Chronologická evidence sbírkového fondu byla vedena v digitální podobě, tzv. přírůstková kniha za rok 2007 byla vytištěna a svázána do knižní podoby. Digitálně jsou sbírky zpracovávány v databázi DEMUS a vlastní databázi vytvořené v muzeu, tak je zpracována např. část podsbírky historie - archiv. Muzeum je pro obrazovou digitalizaci dobře vybaveno digitálními fotoaparáty a přenosným fotografickým studiem.

Ochrana fondu a preventivní konzervace

Sbírkový fond muzea je chráněn podle interních směrnic pro evidenci, správu a ochranu sbírek. Všechny užívané prostory muzea jsou vybaveny elektrickou zabezpečovací signalizací, budova sídla je vybavena protipožární elektronickou signalizací. Veřejné prostory sídla organizace jsou sledovány kamerovým systémem. Budova sídla v Široké ulici a budova čp. 10 v Rybičkově ulici v Chrudimi jsou vybaveny elektrickým monitorovacím systémem Hanwell pro monitoring klimatu. Déletrvajícím problémem nízké vlhkosti vzduchu ve výstavních i depozitárních prostorách je trvale řešen mobilními zvlhčovacími jednotkami B 250. V prostorách, kde jsou uloženy sbírky se díky tomu daří držet optimální klimatické podmínky. Stav sbírkového fondu byl kromě monitoringu klimatu a ověření při inventarizacích zjišťován také při vlastní práci s fondem – příprava výstav, systematická evidence, badatelská činnost ad. V průběhu roku nedošlo k výraznému zhoršení nebo narušení stavu fondu. Ve všech depozitárních, expozičních a výstavních prostorách bylo v červnu provedeno ošetření sbírek proti hmyzu, plísním a houbám plynováním.

Restaurace, konzervace a preparace sbírek.

Restaurování a konzervování fondu se provádělo opět , tak jako v minulých letech, vlastními silami a dodavatelsky. Vlastními silami byly průběžně čištěny a ošetřovány nové přírůstky, předměty pro výstavy a předměty vybrané v rámci opatření z inventarizací. Problematické bylo základní ošetření a konzervování archeologických přírůstků, kde kapacita konzervátorského pracoviště, opět tak jako v minulém roce, nestačila na velké množství nových archeologických nálezů. Mimořádně byla provedena konzervace pískovcových plastik zapůjčených do expozice na hradě Košumberk vzhledem k problémům způsobeným nadměrnou vlhkostí prostor. Celkově bylo vlastními silami - čtyřmi konzervátory zrestaurováno 109 sb. předmětů a zkonzervováno 1 257 sb. předmětů. Jednalo se o předměty z etnografických sbírek, plakáty, skleněné negativy, archeologický materiál apod. Finanční prostředky vynaložené na dodavatelské restaurování byly použity pro restaurování 24 kusů uměleckých plakátů pro novou expozici a restaurování sítě postýlky pro panenku, činily 186 000,- Kč. Pro vlastní restaurátorské a konzervátorské práce byl nakoupen materiál v hodnotě 44 911,- Kč.

Zápůjčky a výpůjčky sbírkového fondu

Zápůjčky od muzea

Pro tuzemské i zahraniční výstavy a expozice byly zapůjčovány sbírkové předměty na základě smluvních vztahů. V roce 2007 bylo uzavřeno 23 nových smluv, bylo zapůjčeno 646 předmětů.

Dlouhodobě z let minulých pokračovaly 4 zápůjčky. Sbírkové předměty byly zapůjčeny Městskému úřadu v Heřmanově Městci pro reprezentační účely v obřadní síni, Městskému úřadu v Hlinsku pro reprezentační účely v Komorním divadle, Obecnímu úřadu v Luži pro expozici na hradě Košumberk, Obecnímu úřadu v Miřeticích pro expozici památníku v Ležákách, Obecnímu úřadu v Kameničkách pro Pamětní síň A. Slavíčka a K.V.Raise, Obecnímu úřadu v Nasavrkách pro expozici Keltů, Národnímu památkovému ústavu, pracovišti v Pardubicích, pro expozici mlýna v Ratibořicích a expozici interiéru st. zámku Slatiňany a Městskému muzeu v Chrastí pro stálou expozici. Muzeum v průběhu roku provedlo kontrolu všech míst, kde jsou zapůjčené sbírkové předměty. Muzeu byla vrácena zápůjčka předmětů z Městského úřadu v Chrudimi, jeden předmět - obraz nebyl dohledán a zápůjčka nebyla do konce roku 2007 dořešena.

Výpůjčky do muzea

Pro výstavní účely si muzeum vypůjčilo v roce 2007 na základě 12 nových smluv celkem 182 exponátů od soukromých subjektů, muzeí a archivů. Předměty byly vypůjčené pro výstavní účely.

Smlouvy o fyzickém předání věci

V roce 2007 byly uzavřeny 3 smlouvy o fyzickém předání věci z důvodů dodavatelských restaurátorských prací na 25 sb. předmětech.

Badatelské služby

Muzeum poskytovalo v průběhu roku badatelské služby odborné i laické veřejnosti a právníkům osobám. Badatelské dotazy byly směřovány na muzeum formou písemných, telefonických, elektronických dotazů a osobních návštěv

badatelů. Muzeum evidovalo celkem 104 osobních návštěv badatelů. Převážná část badatelských dotazů byla směřována, tak jako v minulých letech, na sbírkovou regionální knihovnu a historické sbírky archivní povahy.

Muzejní knihovna

Muzejní knihovna je evidována jako specializovaná knihovna na MK ČR pod evidenčním číslem 3036/2002. Knihovna obsahovala k 31.12.2007 celkem 35 257 knihovních jednotek, skládá se z knihovny sbírkové a odborné. Sbírková knihovna je evidována podle zák. č. 122/2000 Sb. o CES. V průběhu roku 2007 se celý knihovní fond rozšířil o 274 knihovních jednotek. Nákup nových knih včetně předplatného novin a odborných časopisů činil 77 360,- Kč. Knihy se poskytovaly čtenářům a především badatelům prezenčně podle knihovního a badatelského řádu muzea. Knihovna měla 60 stálých registrovaných uživatelů a disponuje názvovým a autorským kartovým katalogem. Muzeum evidovalo 580 výpůjček. V průběhu roku pokračovaly práce na digitální katalogizaci v knihovnickém programu Clavius, v roce 2007 bylo celkem digitálně zcatalogizováno 11 105 svazků odborné a regionální knihovny a 310 svazků sbírkové knihovny – staré tisky a rukopisy. Muzeum v průběhu roku katalog knihovny zpřístupnilo na svých webových stránkách. Muzeum nemělo přístupný internet pro veřejnost, poskytnutí této služby je spojené s nárůstem provozních nákladů, bude dle zákona od 1.1.2008. Sbírková knihovna je zveřejněna v rámci CES na internetových stránkách MK ČR. S ohledem na digitální katalogizaci fondu nebyla provedena inventarizace odborné knihovny, inventarizace byla provedena u 1728 svazků sbírkové regionální knihovny. V průběhu roku nedošlo k žádnému vyřazení knih z důvodu neupotřebitelnosti nebo přebytečnosti.

Expoziční a výstavní činnost

Dramaturgie výstavní činnosti byla připravena s ohledem na různorodé zájmy odborné i laické veřejnosti. Muzeum připravilo v roce 2007 ve svých výstavních prostorách na ploše 560 m² celkem 9 krátkodobých výstav. Do počátku roku 2007 trvaly výstavy z roku 2006 **Panenky a jejich svět a Podlažické nálezy**. Počátkem roku byla ustavena pracovní skupina externích spolupracovníků muzea, která spolu s muzeem zahájila přípravné práce na výstavě **Wiesner – Transporta, z historie chrudimského strojírenství**, která bude realizovaná v roce 2008. V průběhu roku byl připravován plán výstav na rok 2008 a byly zahájeny práce na dlouhodobé koncepci expoziční činnosti muzea.

Výstavní sály v přízemí:

- **Orchideje naší přírody** (8.2. – 29. 4. 2007), populárně naučná výstava fotografií Čestmíra a Petra Floriánových

- **Práce žáků ZUŠ Chrudim** (10.5. – 3. 6. 2007), výstava prací výtvarného oddělení ZUŠ Chrudim

- **Paráda ze skříně** (21. 6. – 16. 9. 2007), výstava všeho kolem oděvu a prádla

- **Josef Ressel – 150. výročí úmrtí** (6. 10. – 2. 12. 2007), výstava k výročí vynálezce

- **Vstupte do našeho světa** (13. 12. 2007 – 28. 2. 2008), výstava ve spolupráci s občanským sdružením Autistik Praha

Výstavní vestibul ve II. poschodí:

- **Krása tvořená jehlou** (22. 2. – 13. 5. 2007), výstava výšivek Aleny Křížové

- **65. výročí tragedie v Ležákách** (21. 6. – 26. 8. 2007), výstava k výročí vypálení obce nacisty

- **Laténské osídlení v regionu** (6. 9. – 25. 10. 2007), výstava o archeologických výzkumech v regionu

- **Variace na motýlí křídla** (29. 11. 2007 – 28. 2. 2008), výstava obrázků Jarmila Chládky

Přístupny byly tři stálé expozice, **Alfons Mucha - Plakáty, Umělecké řemeslo a Mozaika z dějin regionu**. Expozice Alfons Mucha – Plakáty byla slavnostně 27.12.2007 ukončena.

Ediční činnost muzea

Muzeum vydalo 11. číslo neperiodické publikace - **Chrudimský vlastivědný sborník**, tématicky zaměřený na různé oblasti historie. Obsahuje příspěvky k 60. výročí úmrtí kontroverzního spisovatele Františka Zavřela, o stavební podobě Dolní brány v Chrudimi, o neznámé zaniklé středověké vsi pod Sečskou přehradou, o chladných zbraních a militáriích 2. světové války ve sbírce muzea, o chrudimském pivovaru 20. až 30. let 20. století, o chrudimském měšťanovi Janu Máji a vztazích Chrudimě a Poličky na přelomu 16. a 17. století. S dvuměsíční periodicitou bylo vydáno 6 čísel 15. ročníku časopisu **Chrudimské vlastivědné listy**. Odborní pracovníci muzea se autorsky podíleli na příspěvcích do Chrudimského vlastivědného sborníku, Chrudimských vlastivědných listů, Chrudimského zpravodaje a do regionálního tisku.

Vědeckovýzkumná činnost

Mimo plánovanou vědeckovýzkumnou činnost muzeum v průběhu roku provedlo 62 záchranných archeologických výzkumů, celkem včetně dohledů při investorské činnosti bylo provedeno 178 akcí. Dále byly zahájeny práce na pilotním projektu – lexikonu obcí okresu Chrudim. Bylo zpracováno celkem 5 vybraných obcí (Hoješín, Chroustovice, Seč, Stolany a Rosice u Chrasti) a založena databáze informací – lexikonu, která bude sloužit veřejné správě i nejširší badatelské veřejnosti.

Dlouhodobé vědeckovýzkumné úkoly muzea:

1. regionální informatika – bibliografie Chrudimě

Na úkolu se pracuje od roku 2002, nedošlo k předpokládanému ukončení, výzkum bude pokračovat v následujících letech.

2. topografie města Chrudimě – dokumentace hřbitovních pomníků

V roce 2007 muzeum na tomto výzkumu z kapacitních důvodů nepracovalo..

3. **regionální výtvarníci – dokumentace současných výtvarníků**

Na úkolu se pracuje od 90. let 20. století, v průběhu roku byl doplňován sbírkový fond o práce regionálních výtvarníků. Na dokumentaci výtvarníků byly práce s ohledem na další úkoly dočasně omezeny.

4. **regionální osobnosti** – doplňování soupisu

Jedná se o nežijící osobnosti chrudimského regionu. Prvotní část úkolu byla uzavřena v roce 2002 vydáním publikace Osobnosti Chrudimska, úkol byl dočasně z kapacitních důvodů omezen.

5. **památky na Josefa Resslera**

Dlouhodobé doplňování soupisu památek na území České republiky a ostatních států, kde žil a pracoval J. Ressel. Výstupem úkolu byla výstava a publikace v roce 2007 a databáze muzea.

6. **chrudimské výstavy** (výtvarné a průmyslové)

Plnění úkolu bylo zahájeno v roce 2005, v roce 2007 byly práce na tomto úkolu z kapacitních důvodů omezeny.

7. **výroba vánočních ozdob v regionu**

Úkol zahájen v roce 2004, v roce 2007 byl vzhledem k absenci informací a zdrojů ukončen.

8. **botanický výzkum vegetace chrudimských hřbitovů**

Úkol zahájen v roce 2004, v roce 2007 byl dokončen.

9. **pravěká a raně středověká hradiště a fortifikační systémy a panská sídla na území okresu Chrudim**

Úkol byl řešen v průběhu roku menšími záchrannými archeologickými výzkumy, ze kterých byla získána kolekce nálezů, např. keramika, kachle ad.

Výsledky výzkumů byly prezentovány na odborných konferencích DESTA 2007, ve sbornících muzeí, dalších edičních materiálech muzeí a časopisech.

Muzeum se podílelo na zpracování vědeckovýzkumného úkolu dokumentace tradiční lidové kultury, pro garanta výzkumu – Soubor lidových staveb Vysočina zpracovalo 31 obcí regionu, výzkum se tématicky týkal religiozity v regionu a tradice staveb a bydlení.

Konference, semináře, přednášková činnost

Konference, semináře

Regionální muzeum v Chrudimi nebylo pořadatelem konference ani odborného semináře, pracovníci muzea se aktivně zúčastňovali konferencí a odborných seminářů pořádaných Asociací muzeí a galerií a jinými muzei a subjekty. Pro základní školu v Chrudimi připravilo muzeum pracovní seminář o materiálech muzea týkajících se vody v Chrudimi, pro gymnázium byly připraveny dvě prezentace muzea.

Přednášková činnost

Muzeum uspořádalo ve spolupráci s Archeologickým ústavem AV v Praze jarní přednáškový cyklus zaměřený na archeologii, témata jednotlivých přednášek byla **Klášter, kde se zrodila d'áblova bible, Příběh Hradební ulice, Středověká Skuteč a kostel v Lažanech a Tajemství chrudimského hradu**. Dále byly uspořádány dvě samostatné přednášky spojené tématicky s výstavami, přednáška **60. výročí vypálení obce Ležáky** a přednáška **Laténské osídlení regionu**.

Muzeum spolupracovalo s KHS pracovištěm v Chrudimi při přípravě semináře ke 150. výročí narození zakladatele hygieny MUDr. Gustava Kabrhela. Konzervátorské pracoviště připravilo pro studenty Gymnázia J. Ressela prohlídku dílen s výkladem a praktickými ukázkami.

Ostatní kulturní a vzdělávací činnost

Muzeum uspořádalo 8 slavnostních vernisáží výstav. Dne 18. května 2007 připravilo spolu s Muzeem loutkářských kultur v rámci oslav Mezinárodního dne muzeí třetí **Chrudimskou muzejní noc**, jejíž program se odehrával ve výstavním sále v prostorách výstavy Paráda ze skříně. Hlavním bodem připraveného kulturního programu byla módní přehlídka připravená z historických sbírek muzea. Modelkami a modely se stali žáci ZUŠ Chrudim, přehlídka měly velký úspěch. Dále návštěvníci shlédli kulturní vystoupení sboru tamburašů a vystoupení dramatického a hudebního oboru ZUŠ Chrudim. Kromě noční prohlídky expozic a výstav s odborným výkladem měli návštěvníci možnost vyplnit muzejní kvíz, jehož výsledky byly slosovány a vítězové obdrželi drobné ceny. Muzeum navštívilo od 19 do 24 hodin 624 návštěvníků. Muzeum se jako každoročně připojilo k propagaci památek v rámci Dnů evropského kulturního dědictví v Chrudimi dne 8. 9. 2007, muzeum v tento den navštívilo 463 návštěvníků. Volným zpřístupněním prostor podpořilo muzeum akci Bambiriáda probíhající 24. a 25. 5. 2007 v Chrudimi. Muzejní pedagožka ve spolupráci s dalšími odbornými pracovníky muzea připravila 5 výukových programů s pracovními listy pro základní a střední školy a ve spolupráci s chrudimskými mateřskými školami připravila akci **Motýlí domeček**. Archeolog muzea připravil a realizoval besedy pro základní školy na téma co je to archeologie a pravěk Chrudimska.

Odborní pracovníci muzea se podíleli na konzultacích a vedení studentských seminárních a diplomových prací 3 studentů.

Spolupráce s orgány a organizacemi veřejné správy, metodická pomoc, spolupráce se zájmovými sdruženími a dalšími subjekty

Ve spolupráci s muzei regionu i mimo něj byly realizovány výstavy Josef Ressel – 150. výročí úmrtí, 65. výročí tragédie v Ležákách a Laténské sídlení v regionu. V průběhu roku muzeum spolupracovalo se Státním okresním archivem v Chrudimi při plnění vědeckovýzkumných úkolů, při přípravě a realizaci výstav a se Souborem lidových staveb Vysočina při plnění vědeckovýzkumného úkolu dokumentace tradiční lidové kultury. Průběžně také spolupracovalo na zajišťování archeologické památkové péče s Archeologickým ústavem akademie věd a dalšími subjekty provádějícími záchranné archeologické výzkumy. Spolupracovalo s dalšími muzei ČR při přípravě jejich výstavních projektů a akcí, např. s Národní knihovnou České republiky v Praze (výstava Codex Gigas), Středočeským muzeem v Roztokách u Prahy, Městským úřadem v Nasavrkách (občanským sdružením Boii), Městským muzeem Skuteč, Muzeem Podblanicka v Benešově, Muzeem umění Olomouc, Regionálním muzeem Mělník, Muzeem východních Čech v Hradci Králové, Muzeem Boženy Němcové v České Skalici a Regionálním muzeem v Žatci. Muzeum poskytovalo metodickou pomoc Městskému muzeu ve Skutči a Městskému muzeu v Hlinsku, Muzeu mlékárenství v Luži, OÚ Proseč u Skutče a MěÚ Luže a MěÚ Heřmanův Městec. Muzeum spolupracovalo na přípravě 150. výročí úmrtí Josefa

Ressla s technickým muzeem ve slovinské Lublani. V oblasti péče o sbírky poskytovalo metodickou pomoc i dalším muzeím mimo chrudimský region, např. muzeím v Litovli, Havlíčkově Brodě, Znojmě, Chebu, Prachaticích, Náchodě, České Skalici, Sušici, Hořovicích, Nymburce, Mikulčicích ad.

Ředitelka muzea byla předsedkyní revizní komise a členkou exekutivy Asociace muzeí a galerií ČR, členkou redakční rady Věstníku Asociace muzeí a galerií ČR, členkou kulturní komise Rady Města Chrudimě, členkou poradního sboru pro sbírkotvornou činnost Muzea loutkářských kultur v Chrudimi, dále byla členkou přípravného výboru města ke 150. výročí úmrtí Josefa Ressla. Zúčastnila se s delegací Města Chrudimě slavnostního zahájení výstavy o J. Resslovi ve slovinské Lublani. Vedoucí oddělení konzervace byla členkou výboru komise restaurátorů a konzervátorů AMG ČR, archeolog byl členem Východočeské regionální archeologické komise. Ředitelka pracovala jako členka pracovní skupiny pro tvorbu koncepce cestovního ruchu Města Chrudimě. Muzeum spolupracovalo s filmovým štábem při natáčení pořadu Šumná města v Chrudimi.

Na základě smlouvy s odbornými středními a vysokými školami vykonalo v muzeu odbornou praxi 7 studentů, odbornou stáž v muzeu absolvovali 2 pracovníci cizích muzeí. Vedoucí oddělení konzervace absolvovala odbornou stáž v Národním archivu v Praze. Na základě dohody se vzdělávací agenturou vykonal v muzeu jako součást rekvalifikace čtyřměsíční odbornou praxi jeden uchazeč úřadu práce. Muzeum připravilo odbornou exkurzi muzea pro studenty Masarykovy univerzity v Brně.

Muzeum spolupracovalo při přípravě a realizaci výstav roku 2007, přípravě výstav 2008 a přípravě dalších kulturně výchovných akcí s různými zájmovými sdruženími, organizacemi i jednotlivci, např. se sdružením Klub panenek Praha, sdružením Autistik Praha ad. S externími spolupracovníky – dobrovolníky spolupracovalo na přípravě edičních materiálů - Chrudimského vlastivědného sborníku, Chrudimských vlastivědných listů, na přípravě výstavy Wiesner – Transporta a dalších výstav, dobrovolní spolupracovníci muzea jsou členy redakčních rad muzea a členy Poradního sboru pro sbírkotvornou činnost.

Propagace, vztahy s médii

Muzeum propagovalo svou činnost formou vlastních internetových stránek www.muzeumcr.cz, umístěním reklam a odkazu na servery jiných subjektů, v katalogích využívaných pro cestovní ruch, poskytováním propagačních materiálů na veletrzích cestovního ruchu prostřednictvím Pardubického kraje a města Chrudim, příspěvky do novin a časopisů a poskytováním informací a rozhovorů rozhlasovým a televizním stanicím a tisku. Muzeum dále propagovalo svou činnost formou pozvánek a příspěvků na stránkách měsíčníku - Zpravodaj města Chrudimě. Aktuální akce byly propagovány ve vývěsních skříňkách na budově sídla muzea a na výlepových plochách ve městě Chrudimi ad. Spolupráce s médii lze hodnotit jako vzrůstající, ovšem požadované intenzity se nepodařilo díky problematickému přístupu médií dosáhnout.

Návštěvnost muzea

Návštěvnost muzea měla obdobný vývoj jako v roce 2006. Expozice a výstavy navštívilo 6 478 návštěvníků, z toho 3 000 žáků ve školních výpravách a 1700 neplatících návštěvníků (děti do 6 let, smluvní partneři, pedagogický doprovod,

návštěvníci akcí s volným vstupem ad.). Dalších kulturně výchovných akcí se zúčastnilo 1 736 účastníků.

Provozní záležitosti muzea

V průběhu roku byly dle zákonných lhůt a interního plánu prováděny revize technických a elektrických zařízení. Celkové náklady na provedení revizí činily 89 124,- Kč. Průběžně byly zajišťovány opravy budov, technických zařízení a vybavení celkem za 295 905,- Kč. Na budově č.p. 86 bylo rekonstruováno vstupní schodiště, opravena soklová římsa, ošetřeny nátěrem dřevěné části věžičky budovy a osazeny střešní sněhové zábrany. Nepodařilo se z důvodu nezájmu stavebních firem o tuto práci opravit novorenesanční štíty budovy. Byla realizována nová výmalba kancelářských prostor muzea v budově č.p. 85.

Postupně byla dovybavována technickou konzervátorská a další pracoviště muzea. Průběžně byly aktualizovány internetové stránky muzea a prováděna údržba a aktualizace počítačové sítě. Koncem roku byl vzhledem k provozním problémům a kapacitě stávajícího serveru zakoupen server nový. K internetu bylo připojeno 15 počítačových stanic, muzeum využívalo bezdrátové připojení na internet spolu s Chrudimskou besedou.

V průběhu roku bylo provedeno 6 veřejnosprávních finančních kontrol odborem kultury a památkové péče a oddělením auditu Krajského úřadu Pardubického kraje a 3 kontroly dalšími subjekty kontrolní činnosti (Všeobecnou zdravotní pojišťovnou, Okresní správou sociálního zabezpečení a odborovým svazem pracovníků kultury a ochrany přírody). Kontroly neshledaly žádné vážné pochybení ze strany muzea.

Závěr

Tato výroční zpráva obsahuje informace a výčet nejdůležitějších aktivit v roce 2007 a dotýká se všech oblastí práce muzea. Neobsahuje vzhledem k plánovanému rozsahu podrobné informace o jednotlivých akcích a činnostech.

V závěru lze konstatovat, že se v průběhu roku výrazně změnila kvalita i kvantita kulturně výchovné práce s příchodem muzejního pedagoga. Věřím, že do budoucna se podaří ji ještě rozšířit a zkvalitnit navázáním užší spolupráce s pedagogy škol.

Pro muzeum nadále z minulých let přetrvávaly problémy s nedostatkem prostor pro expozice a rozvoj výchovné činnosti muzea. Věřím, že se prostorové problémy podaří v nejbližších letech vyřešit stavbou nového studijního a badatelského centra Regionálního muzea v Chrudimi. Obecně lze říci, že se úkoly v oblasti muzejnictví plnit daří a že pro tuto činnost muzeum nachází vstřícné prostředí jak ze strany svého zřizovatele, tak ze strany ostatních subjektů i ze strany dobrovolných spolupracovníků muzea. Všem muzeum za spolupráci děkuje.

Ing. Milena Burdychová
ředitelka RM v Chrudimi